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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ нј> годпну 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ♦ор., н& по год. 3 Фор.

За еве остале вемље годишае 
20 •рав. у агату, на по го.чине 
10 фран. у злату.

Нретплата шал>е се погатансвож 
упутиицом неиосредно админи- 
страцији „Глаеа Цриогорца" на 
Цетигае, а комо је наручније, г. 
Перу РамадаповиИу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се гааљу 
уредништву, Рукописи се нв вра- 
кају.

За огдасе пдаћа се: ва сваву 
ријеч и.ти аа број од пет цифа-

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИ ЖЕВНОСТ.
ра по 2 новчића ва први иуг, а 
аа сваки даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ЈБихова Кр. Височанства Књаз 
Господар и Књагиња Милена, Књав 
Нашљедник и Књагиња Милица и 
ГБег. Висонанство Књаз Петар ио- 
вратпли су се из Вара на Цетпњо.

— На дан рођења ГБ. В. аустро- 
угарсвог Цара — Краља Франца .Јо- 
сифа, 5 августа, било јо богослу- 
зкењо у капели аустро угаргко лега- 
ције. Од стране Дворп богослужењу 
је присуствовао г. Андрија Радовић 
дворскп маргиал п нач. мин. унутр. 
дјела, а од стране Књажевске Владо 
г. Војвода Равро Вуковић наш ми- 
нистар иностр. дјола са својим се- 
кретаром г. Илијом Вулетићом. По- 
слије богослужења г. барои Макно, 
аустро угарски министар резидонт, 
са својом госпођом, примали су чо- 
ститања. У ввч’ у стану легацијо 
био јо дат велики објед, на који су 
били позвати шефови овдашњег ди- 
пломатског кора и наши мипистри 
са госиођама. Како за вријемо чести- 
тања, тако и за вријеме објода пред 
легацијом јо свирала наша војена 
лузика. Легација и парк њен били 
су сјајно освијетљени.

»I
Нико Ђ. МатановиЂ

бивгаи црногорски мипистар фиианција
5. децембар 1847. ф 7. август 1903. у

Једва да се навршило пуна два 
мјесеца, од кад, због поремећеног 
вдравља, мораде напустити државпу 
службу, а већ ото напусти и овај 
свијет и подлеже тегпкој болостп је- 
дан од виђенијих црногорских др- 
жавника — Нико Ђ. Матановић, бивши 
дугогодишњи мпнистар фпнанција.

Нпко Матановић родио се у 
Ћеклићима у угледној и богатој 
кући Матановпћа 5 децембра 1847 
г. и већ као дијете од 5 годнна био 
је поведен ради васпитања у Котор 
Пошто је ту око три годиае провео, 
блаженопочивгаи Кљаз Данило по- 
шаље га ради даљог васиитања и 
школовања у Париз. гдје је нај- 
ирије свршио Лицеј Лудвпка Вели- 
кога, а за тијем војпичку Сен-Сир- 
ску школу.

Пошто со је из Нариза. године 
1869, у отацбину повратио, постао 
је адјутант 1Б. Кр. Височанства Го- 
сиодара, у којој јо дужности остао 
сво до при крају 1882 год., к.чд је 
био постављеи иајнријо за управи- 
теља министарства финанција, а 
доцније н за мпнистра, коју јо дуж 
иост и вршпо све до 24 млја ове 
1903 године, кад јо слабошћу н из 
номоглошћу прннуђен бно, да ва- 
моли Њ. Кр. Внсочанство, да га од 
ду жности ослободп.

Још као адјутант, Матановић се 
је показао као чврст, иоуздан и вјо- 
ран служитељ свога Госнодара, те 
су му тада још повјераване и ранно 
друге мисије, које јс он увијек часно 
и поштено извршпвао. Као војннк 
пак, пратећи свога Уввишонога Го- 
сподара, борио се је јуначкп у по-

тоњем рату, но разбирајући за опас- 
иост; а на Вучјем Долу одликовао 
га јо Господар највећнм одличијем 
ва јунаштво — медаљом Милогаа 
Обнлића.

ГГослијо рата био је од стране 
Црно Горе одређен за члана коми- 
сијо за разграничавање 11,рне Горе 
п Турске.

Као министар финапција пок. 
Матановић јо чувао државну имао- 
вину као највећу светињу. ЈБегов 
јо принцип био: не уиуштати се у 
несмишљена и вратоломна подузећа, 
не кројити неостварљиве планове, 
но ићи иапријед лагаио, без скокова, 
без нагљоња, али стално према сво- 
јој моћи и спази.

Као Државни Савјетник био јо 
увијек поборник правде и истине, и 
ништа га с тога пута нијо могло 
ни за тренутак скренути.

Уљудпост у опхођењу. искре- 
ност, л.убазност и предусретљивост,
— то су биле његове особине као 
човјека, а гордост н сујота — нијесу 
код њега имале мјеста Никад со 
лијо гурао да се истакне иа повр- 
шину — скромност му је била један 
од најљошпих украса. Часово изван 
дужности најрадијо пролодио јо у 
кругу својо породнце, а његов по- 
родички жнвот, као спна, мужа п 
оца, могао јо служиги за углод.

Пок. Нико Матановић, умирући, 
могао је слободно н с чистом са- 
вјешћу погледати прошлости у очи, 
у потпуном увјерењу, да јо и као 
човјок у општо, и као Црногорац, 
и као вјорни и одани слуга свог 
Узвишеног Господара, и као држав- 
ник своје дужности испунио.

Течајем његове кратке, али ве- 
ома тешке болести, Њ. Кр. Височан- 
ство Господар са члаповима Узвп- 
гаене Владалачке Породице, по не- 
колико пута и дневно и ноћно на- 
вјештавали су болеспика, а гомиле 
његовијех пошговалаца и пријател.а 
долазиле су, да се нзвјештавају ка- 
ко се болест развија, све док јој бо- 
лесник но подлеже 7. о. м. у 8’/2 
сатн из )утра, послије 17 дана те- 
шког боловања и то 12 дапа у Бо- 
кегаком Приморју, куда је био оти- 
гаао ради поправке здравља, а 5 
дана на Цетињу.

Црна Гора губи у Нику Мата-
новићу једног од врлих и ријетких ' 
својих сииова и искусних државника, ; 
чији би јој савјети увијок бали дра- ; 
гоцјенн и добрздошли.

Јуче, 8. о. м., у 7 сатп из јутра* 
био јо спровод. Чотврт сата прије, . 
био је спровод оглагаон великијем 
звоном са „табјо“ и звоппма са оста- 
лијсх цстињскијех цркава. У то врп- 
јсме Њихова Краљевска Впсочанства 
Књаз Госнодар, Књагиња Милона, 
Књаз Нагаљедник и Њ. В. Књаз 
Мирко стпгли су, да сироводу уча- 
ствују н укажу потоњу поч ст за- 
служном покојвику. Инострани за- 
стуииицн, нпши мииистри и висо- 
кодостојници, чиновншптво свију 
класа и мноштво народа, како са 
Цстиња, тако и ив унутрашњости, 
ч<кили су пред нокојннкпвијем ста- 
ном. У 7 сати изнпјрли су мртвачкн 
сандук с покојпиковвјем тнјелом ЈБ. 
Кр. В. Ки»аз Господар,
Књаз Нашљедник н Њ. В. Књнз 
Мирко, наши миннстри и иокојнико- 
та својта. Одмах пред станом с по-

Њ. КР. В. •

којником се је опростио данагањи 
министар финанција, г. Лазар Ми- 
јуппговић, овијем говором :

Тужни Зборе!
14 као човјек, и као својта, н као 

пријатељ, н као тљедбеник врлог покој- 
нигсн обавезан сам, да с.ц с н.им опростпм, 
да му позкелим н геажем погаљедн>е с 
Богом !....

Нека ми је допуштено, да у неко- 
лако ријечи изнесем неколико важпих та- 
чика из живота нокојникова.

1’одио се 1847 годипе у Ћеклићима, 
а сип је иознатог Војводе Ђура Матано- 
вићи.

Године 18об нотао је ради школо- 
в<п.а у Парнз и ступио у Бусбе Ботт — 
1с — (ЗгапД.

Годвне 1860 ушао је као питомац у 
81. Суг, гдје јс нробавио три годиис мар 
љиво трудећи се и учећи.

Год. 1869 вратио се у Црну Гору.
С пуно младићског одушевлења и 

искроног патриотизма дотао је овамо, ста- 
вившн свс својо силе па олтар Гоеподару 
п Отзџбини, По повратку из иностранства 
одмах јо паименован за ађутанта Господа- 
рева; а за вријеме потоњег рата црногор- 
с.ко турског био је аташиран Господару, 
гдјс се покизао као човјек храбар и истра- 
јан, као достојан син куће Матановића, 
чију скромност не мислим у овој прилици 
зријеђатп, истичући њене заслугс за Го- 

! споднра п Црну Гору.
Године 1882 Њ. Кр. В. Књаз Госпо- 

дар изволио му је указати ријетку част, 
постививши га да рукује Министаретвом 
Фннннспја, коју јс дужност — можемо сло- 
бодно рећи — вршио пајсавјесније и нај 
поттсније, што се може заиислити.

Рад у њсгову министарству носио је 
оби.њежје: тачности, уредности, поштења 
ц највише савјеспосгп. За вријеме свога 
министровања слат је по разнвм државндм 
мисијама у иностранство, које је свршавао 
на Господарево задовољство, а на корист 
Отаџбинс.

Пајвишу награду имао је у неогра- 
нчченом повјерењу Гоеподареву, а одлико->. 
ван је највишим орденимз, који су му по 
заелуза припадали.

Ја морам његову смрт жалпти и као 
шљедбеник му н с тога још, што би ми 
својгм дугогодишњим искуством као мини- 
стар и к;о државник својим савјетпма и 
упутствнма могао много и много користити, 
за опће добро, за опћи напредак и за на- 
предак једно тако важне гране наше др- 
жавне оргавиз ције.

Ријетко је наћи човјека који је бао у 
сили, који је бпо у власти, који је толико 
повјерења Господарева уживао, а да је то 
највише благовољење скромније употребља- 
вао. Мпслим, да се неће нико иаћи, ко би 
се на њ пожалити могао, да му је што 
криво учинио.

Колико је цијењен и љубљен, види 
се по овој потоњој пошта која му се ука- 
зује, почев од Нчјвишсг мјеста. па до нај- 
сиромашаијег Цркогорца: еве је то похи- 
тало да га погаљедњи пут пјелива, да га 
испрати до вјечпе куће и да му псжели 
пошљедње е Богом.

Као човјек, пок >јник је био један из- 
међу пнтелигентних и начитанпх Црного- 
раца; по природи бистар, иекрен, поште- 
нох мисли, бао је пријатан евакоме. Са 
старјешппама и друговима опходио се је 
достојанствено, а с потчишенијема љубазпо.

Господар губа у њсму искрепог са- 
вјетвика, једног од најоданзјих поданика, 
а От-џбвна једног поштеног службеника.

Својти и својим саплеменицима био је 
једаи од најоииљених људи, — они заиста 
губс у њему вслику потпору, како морал 
ку тако и материјалну.

Ја пс могу, пити пак умвјем, тјешити 
до ерца увријеђену нородицу, родбану, 
својте и иријнтељс; иека им буде највиша 
угјсха, гато ии.ти им покојнвк остављч по 

! слвје себе лијено н ногатено име, евијетао 
1 ->браз, како код Н> Кр. В. Књаза Госпо- 
ј дара и Његова Дома, тако и код сваког 
’ Црногорца.

Дра| и покојниче, лака тн оиа землл, 
ј коју си вјсрво и ноштено елужпо, нека ти 

је гјечпи спомеи међу наи.ч!
Попгто је говор свршев спро- 

вод со јо вренуо овијем редом:
Најприје су ишли ђчци свротом, 

па војничва музава и војиичва ио-

часна чета; ва овијем 1Б. Високо- 
преосвештенство г. Митрополит са 
свештенством и мргвачви сандув; 
за сандуком Њ. Кр. Височанство 
Господар с Уввишенијем Члановима 
Владајућег Дома, иокојникова својта, 
страни и иагаи министри и високо- 
достојници, чпновништво и остали 
народ, који је био загушио сву Ка- 
тунску улицу.

Пратња је нгала до ивван варо- 
ши, а ту су мртвачки сандук посга- 
вили на мртвачка кола, како ће га 
новести у Ћеклиће и спустити у 
породичву гробницу.

У Опроводу до Ћевлића, про- 
дужили су Њ. В. Књаз Мирко, г. 
В. Божо ГГетровић, г. В. Гавро Ву- 
ковић и г. Лазар Мијушвовић, по- 
којникови сродници и други пошто- 
ваоци, тако да су сва цетињска кола 
била заузета, а многи су и пјешице 
пошли.

Почасна војничка чета пратила 
јо иокојниково тијело све док су га 
у гроб спустили и ту му је потоњу 
прописану почаст учинила.

Нека му лака буде славна родна 
земља, за коју је он толико радио!

ЦЕТИЊЕ, 9 августа.

Русија према Битољском догађаЈу.
Званични лист руске владе „Пра- 

витељствени Вјестник" саопћио је 
телеграме, што их је министар спољ- 
них псслова, гроф Ламздорф, пово- 
дом убиства консула Ростковског у 
Битољу управио руском посланику 
у Цариграду, Зиновјеву, и руском 
дипломатском агенту у Софији, Бах- 
метјеву. Зиновјеву се јавља, да је 
Цар приликом убиства консула 
Шчербинс имао много обзира према 
Турекој, јер је убица Пбрахим био 
Арбанас, коме је племе било устало 
прогив владе. Витољско злочинство 
међу тим, много је теже, јер убица 
Ростковског турски је жандарм, те с 
тога Русија вахтјева и најширу ва 
довољгатину. Цар одбија сва празна 
обећања и тражи, да се убица ег- 
зеиаларио казни. да се битољеки ва- 
лија свргне, да се отиусте сви они 
војнички и граЈјанеки турски чинов- 
ници, који су починили каква не- 
дјела иротив Хригаћана, да се, нај- 
поелије, одмах поставе јевропски офи- 
цири ва жаадармерију и полицију, 
која ће пазити на савјесно иззађање 
рефорама.

Знајући ипак Русија, да уепјет- 
ном провађчњу рефорама не смета са- 
мо апатичаост Турске, него и аги- 
тација маћедонскијех комитета, упу- 
ћује она другим тслеграмом Бахие- 
тјева у Софији, нека извијести бу- 
гарску владу, како се енергични 
притисак Русије на Тур ку ни од 
бугарске владе, ни од маћедонскијех 
агитаторн не смије тумачити као 
повод за потетицање револуцнонар• 
не агитације, коју Цар најживље 
огуђује. Бугарсва влада треба с тога 
да одлучно поради, кдко би се већ 
једном тајем смутњчма на Балкану 
нч пут стало.

Обје ове ноте, писаче енергич- 
иим тоном, у којима су захтјеви 
тачно означени, погазују јасно, ка- 
ко је Русија »здсудно устала, да с 
једне стране унријеђеном достојан 
етву прибави потпуну задовољшти 
иу, а с друге, да се отпочето дјело 
иавађчи.а рефорама у Сгарој Ј^рбији1



и Маћедовији ао њоиој жељм и н&- 
мјери успјешно до краја доведе. Хо- 
ће ли ипак ове ноте имати жељеног 
успјеха? Порта је већим дијелом зах- 
тјеве руске већ и испунила, а што 
још није, то се мора претпоставити, 
да ће брзо учинити, јер „Правит. 
Вјестник“ заједно с нотама саопштава 
и ову вијест: Руски посланик у Ца- 
риграду иввијештен је из Севасто- 
поља, да Ле један дио црноморске 
грлоте отиловшпи у турске воде. Ова 
вијест може се сматрати као пријет- 
ња. Искључено је до душе, да би 
Русија промијенила своју мирољу- 
биву политику, коју нарочито нагла- 
шава у софијској депеши; али ода- 
шиљање флоте у турске воде има 
бити свакојако ва Ту ску знак, да Ру- 
сија не само да жели видјети оства- 
рене своје вахтјеве, него да она то 
жели одмах видјети Уз овакву ак- 
центуацију Порта ће, а без сумње 
и Бугарска, на сваки начин похи- 
тати, да одмах ивведу, што Русија 
оправдано од њих тражи у инте- 
ресу мира на Балкану.

0 пошљедицама битољског до- 
гађаја примили смо ове недјеље од 
бечког „Кореспонденц-Бироа“ слије- 
деће депегае:

ПЕТРОГРАД, 3 августа. — 
Званично се доноси депеша мини- 
стра Ламвдорфа Зиновјеву од 29 јула 
у којој се говори: ни сажаљење сул- 
таново и турске владе, ни посјета 
принца Ахмета не могу послужити 
као довољна сатисфакција ва битољ- 
ски влочин. Цар је помиловао убицу 
консула НГчербине, што је он био 
Арнаут и што је његово пломе та- 
кође побуњено против владе. Злочин 
битољски сасвијем је друге врсте и 
тражи жешћу казну. Према томе, 
Цар наређује, да се свака празна 
обећања одбију, а тражи се: да се 
најстрожије и неодложно кавни убица 
Ростковског; да се примјерно казне 
лица која пуцаше на кола консулова; 
да се строго и неодложно кавне сви 
чиновници војнички и грађански, 
који су злочину причасни; да се 
неодложно смијенп битољски валија. 
Осим тога посланику Зиновјеву на- 

но је, да у име општега мира у 
вилајету тражи: да се најстрожије 
казне сви гурски чиновници, чија 
су преступна дјела констатирана од 
вршиоца дужности консула у Скопљу, 
кад је ради инспекције по вилајету 
путовао заједно с аустро-угарским 
консулом; да се премјештени Измаил 
Хаки, о чијем је раду генерални ин- 
спектор Хилми-паша повољан суд 
дао, поврати опет у звање; да се 
сељаци, који еу били позатварани, 
вбог тога што су пред руским и 
аустро-угарским консулом казивали

ужасе, које Турцн чине, — одмах 
ослободе; да се администр ггивни чи- 
новници, чије су влоупотребе откри- 
вене у Солуну и Призрену одмах 
смијене и казне: најпослије, да се 
одмах полиција и жандармерија преда 
у руке странијех офацира ради си- 
гурнозти становништва и ради успо- 
ставе мира и ваконитог поретка.

Ламздорф је 30 јула телеграфи- 
рао рускоме дипломатскоме агенгу у 
Софији, да је руска влада тражила, 
да се најстрожије казне не само лица 
која су участвовала у убиству Рост- 
ковског, него и сви грађански и вој- 
нички чиновници, који су починили 
ма какве зулуме хришћанском ста- 
новништву. Али Ламздорф ставља 
агенту у дужност, да пази, да овај 
енергачки корак ни влада бугарска, 
ни комитети маћедонски не узму као 
промјену руске политике, која је 
добро позната. Била би опасна по- 
грјешка, кад би Књажевина увела 
ове руске мјере као ослонац за ре- 
волуционарске агитације комитета, 
који још продужују свој пријеступни 
рад, те спречавају умирење вилајета 
и увађање пројектиранијех рефорама. 
Из рапората рускијех консула по8на- 
то је, да хригаћанско мирно стано- 
вништво ништа мање не страда од 
уеташкијех чета, него од зулума и 
грабсжа турских, а из тога слиједи, 
да је потребито, да влада бугарска 
енергично утиче, да се угуши смутња 
на Балкану.

ЦАРИГРАД, 3 августа. — Пор 
та настоји на томе, да је Ростковски 
најприје ударио свога убицу.

По новим русквм обавјештсњима 
ивгледа, као да је ностојала завјера 
против Ростковског. На путу у Би- 
тољ биле су намјештене јогп двије 
8асједе иротив њега. Порта је зва- 
нично извајестила руску владу, да 
је пресуда ратног суда у Битољу 
ивврптеиа.

ИЕТРОГРАД, 4 августа. - Вр- 
шилац дужности консула у Битољу 
јавља појединости о суђењу ратнога 
суда над убицом Росгковског, ва ври- 
јеме којега ја доказано, да Ростовски 
нити је пуцао на Халима, нзти га 
је вријеђао. Халим је исналио вишб 
метака на Ростковског, па и пошто је 
опај био мртав и пао, Халим му јс 
сасуо још један кургпум у главу и 
ударио га пугаком у слијепо око. 
Халим је осуђен на смрт, а други 
солдат од страже, Абас, који је био 
ту приеутан, исто је осуђен нн смрт, 
што није бранио консула. Један 
солдат осуђсн је на 15 година ро- 
бије, што се је старао да оиравда 
другове. ('луга Гсфик, који јс евје- 
дочио да је Ростковски пуцао на 
Халима и да га је бло, осуђев је на 
5 година робије за лажно свједочење;

аодофвцири Исмаид Хаки * Салид 
осућенн су, да се прогнају из војске, 
што су гадним изразама вриЈеђали 
покојника, пошто је убијен био_

ПЕТРОГРАД, 4 августа. — Фло- 
та, која је одређена да пође у тур 
ске воде састоји се од четири оклоп- 
њаче: „Јекатерина П“, „Три СвЈа- 
титеља“, „Ростислав", и „Двјенацат 
апостолов“, четири торпедњаче и 
шест миноносака.

ЦАРИГРАД, 4 августа. — Хил- 
ми-паша јавља, да су позтављене 
страже, за сигурност консула и да 
ће их вазда пратити мало одјељење 
војске, кад буду из куће иелавили. 
Порта увјерава, да су све мјере пре- 
дузете за сигурн;ст консула.

ЦАРИГРАД, 5 августа. — Мје- 
родавпи кругови мисле, да одаши- 
љање руске флоге, која Је већ из Сзва- 
стопоља кренула, неће угрозити мир.

ЛОНДОН, 7 августа. — „Дели 
Кроникл“ јавља, да је ззповједник 
средиземне ескадре по добивеној на- 
редби упутио неколико бродова у 
у воде солунске.

БЕРЛИН, 8 августа. — „Вол- 
фов Биро“ јавља да је ескадра руска 
стигла јуче у залив Цинада, 80 ки- 
лометара далеко од ушћа Босфора.

ТРИПОЛИС, 8 августа. — Тур- 
ски параброд, долавећи из Солуна 
довео је Ризл-пашу, битољског вали- 
ју, који је овамо прогнат по наред- 
би Султановој због убијства Ростков- 
ског. Султанов адјутант допратио 
га је довде.

ЦАРИГРАД, 8 августа. — Ви- 
јест, да је вршилац дужности рус- 
ког консула у Битољу, Манделстам, 
убијен, као и да је нестало руског 
генералвог консула у Солуну, Гирса, 
није иетинита.

ЦАРИГРАД, 8 августа. — Ру- 
сија тражи, да се и војници, који су 
доцнијс пуцали на кола Ростковског, 
казне.

ЦАРИГРАД, 9 августа. — Ди- 
пломатски кругови објашњавају, да 
изашиљање руске ф.тоте има миро- 
љубав карактер Мисле, да ће овај 
корак умирити и Турке и усташе и 
да ће покренути аустро-руску акци- 
ју за извађ ш>е рефорама.

БЕРЛИН, 9 авгусга. — „Вол- 
фов Биро“ јавља из Цариграда од 
8 августа, да је Порта одмах задо- 
вољила сва руска потраживања, која 
су поименована у ноти Зиновјова. 
„Пран. Вјестник“ јавља, да је урз- 
ђ 'ње жандармерије у Маћедонаји по- 
ијерсно четворици белгијеких офи- 
цира.

ДАРДАНЕЛИ, 9 августа. — Ру- 
ски параброд „Терец“ прошао јв 
овуда за Солун, да пренесе у Русију 
тијело Ростк )вског.

ЛОНДОН, 9 авгусга. — пДСлм 
Кроникл“ јавља, да се вванично по- 
бија вијест о ивашиљању једнога дц. 
јела инглеске средивемие ескадре у 
солу нске воде.

РУСКА ШТАМПА 0 УБИСТВУ 
А. А. РОСТОВСКОГ.

Још кад је пок ПЈчербина у 
Матровици убијен био, сви руск*и 
листови тражили су најенергичније 
да Русија добије достојну сатисфак- 
цију од Порте. Данас, пошто се је 
исто такав злочин у Битољу при 
ј-«ш тежим околностима догодио, 
јавно руско мишљен.е веома је огор- 
чено и томе свом огорчењу даје из- 
раза путсм штампе. Ево гато о томе 
говоре неки главнији руски листови:

„П. Времјаи пнше између ссталог:
Нови вапијући злочин извршен је 

јуче у јевропској ТурскоЈ’: царско-рускор 
консула у Битољу убио је турски 8ап- 
тнја.......

Убиство је извршио онаЈ‘, којему спада 
у дужност, да чува живот и безбједност 
странијех представпика. Због овога је ве 
лнка и одговорност, коЈ‘а за тај злочин иа 
Порту пада.

Тешка увреда, која је нанесена Ру- 
сији, даје јој’ право, да поднесе Порти 
озбиљна потраживања. Руска политика не 
служи се репресалијама, али кад се врше 
безакоња и насиља, кад руске представ- 
нике убијају слуге турске владе, кад се 
злочини дрско понављају, наши захтјеви 
м рају бити такви, да су кадри на свагда 
стати на пут сличним појавама. За Русију 
нијесу довољна само сажаљења и почастц, 
које ће се учинити покојниковом тијелу. 
Турска влада мора дјелом показати да не 
само што признаје тешку кривицу, него 
мора још ту кривицу и искупити

„Свјети између осталог пише:
Убиство битољског консула А. А. 

Ростковског свакога је од нас у срце дир- 
нуло. Историјска прошлост Русије није 
нас навикла на сличне увреде. Негодова- 
ње је сваким завладало. У првом тре 
нутку тешко је било освијеетити се и 
потражнти узроке тога ужаснога зло- 
чнна. И нехотично се намеће питање: 
зашто баш руске консуле убијају, а друге 
не дирају?

Да би појмили право стање ствари. 
треба се одрећи од мисли, да је Шчер- 
бпну убио фанатик Ибраим. а Ростковског 
— Халим. Ови Ибраими и Халими ннјесу 
пишта до слијепа оруђа. Оба конеула убилп 
су Турци, узети као цјелина, што су они 
водили надзор над увађањем тијех чудни-
јех рефзрама...... Турска нитп жели, нити
је« кадра извести какве год реформе. Да 
би то могди учинити. Турца се морају 
одрећн од самијех себе и престатп да буду 
оно што су. А пошто се на такву чудесну 
нромјену рачунати не може, то се ге 
може рачунати ни на мир у Маћедонији. 
бар из њиховијех рука.

Потребито је да се траже други пу- 
тови, да се то питање разријеши док још 
иије касно и док со непријатељско’ др- 
жање према представницима Руснје није 
на толиво заоиггрило, да га треба рјеша- 
вати оружјем.....

Ни државе не могу утицати на умн- 
рање Маћедоније, јер за то нијесу довољни

Л И С Т А К.
МИСЛИ ЈЕДНОГА ГРАЂАНИНА 0

ВОЈНИЧКИЈЕМ ПОСЛОВИМА.
од А—та.

(О в р ш в т а к).

III.
Свака болест, разумије се, тражи љо- 

кара. Људц су и болесни и материјално 
разорени на спремање свакојакијех устра- 
шитеља, па опет троше толико п ријечи 
и времена, говорећи у корист вјечнога ми- 
ра и разоружања. Збиља, кад је већ једном 
болест позната и призната, зашто се не 
би људи разоружали, па почели живЈ’ети 
од својега труда као једна породица, у ко- 
јој Ј'е сваки члан прожман једнакијем 
братскпјем осјећањем?

Јест, алн то није могуће, Ј’ербо је 
живот борба. Кад се сврпш борба — свр- 
шен је и живот; одмах и опстапак на 
земљи постаје једна безпнтересна и жа- 
лосна бесмислица. Радити, да се једе, и 
јеети, да се ради ' Може бити да је то и 
могуће за животиње, коЈ’е пемају наше 
свијести и нашијех питања о цвјељи, 
смислу и значају живота. Оне св плоде, 
да једу, н једу, да се плоде; цио смисао 
њпхова живота исцрпљуЈ-е се овпјем два- 
ма нростијем процесима. Али и у основу 
њихгаа жпвота леави борба. Јело вм не 
пада баш тако лаво. То јело треба задо- 
бигсг често п цијсном сопственс коже Због

тога ии животињо но јоду и не жнво са- 
мо, него сс још н боре, да храну добију 
и да осигурају себи пнднзидуално нотом- 
ство. Тако јо удегаел овај наш ввдљнвп 
свијет. Нама ее можо то у пачелу и ие 
доиадати, али пошто нас нијо било нри 
стварању овога свијета, нити су наше 
мишљење у томе тражили, не остајо нам 
друго до да признамо цостојећи факт и 
да се рачунаио с пошљедицама, које пз 
њега излазе. И човјок, као један од облп- 
ка наЈ’савргаеније животиње, није у осно- 
вима живота умакао, нити ј’е могао умаћп 
далеко од своје ниже сабраће. Шта вите, 
човјек ва нпжиј‘ом ступњевима развитка, 
као дивљн канибал, стоји и ниже живо- 
тиња. Али на вишијом ступњевпма он вас- 
питава и одгаја у себи свијост наравстве- 
ности и правнчности, и тражи, често му- 
чећи своју нрироду, одговора на огромна 
и замагана питања. која га муче.

Ла сам нарочато употребио нзраз „му- 
чећи“, пошто ми заиста мучимо и природу 
и себе саме, као најсавргпенијп њен дио, 
јер и не можемо, док смо живи, поступа- 
ти иначе. Намаје нотребита слобода ради 
борбе с природом, како у вишем, тако и 
у нпжем, чисто материјалном смислу. (Јло- 
бода пак једнога почиње се онамо, гдје се 
свршава слобода другога. То је опет факт, 
који ми нијесмо у стању промијенити, али 
се рачунати с њим морамо. А природа не 
прииа баш прпјатно те наше покушаје и 
спрема нам свакојаке препреке гдје год 
може. Због овога, ако хоћемо да живимо, 
треба да једемо, треба да се борпмо, а још 
више треба да се борамо за слободу мисли 
и времена. У противиом случају ми ћемо

постати као и друга животиња, али ћемо 
само бити много елабији, дивљи и грубљи 
од ње.

Док питање о слободи лачној и на- 
ционалној стоји у зависности од нагае 
снаге и јунагатва, онда су ратови и били. 
и јесу, и биће неизбјежнн све донде, док 
на земљи остану макар два човјека са ди- 
аметрално нротивуположнијеи интересима. 
Ето цз чега извире она ннстиктивна ми 
сао, која нам је својствена свнјема, да ји 
потребито, да смо на сваки начин јачи од 
нагаега непријатеља. У старо, доисториј- 
ско доба снага се је мјернла сопственом 
организапијом евакога појединца, његовијем 
уараетом. мускулнма, издржљивотаћу п пјж- 
знрањем смрти, -и онда су се сва спориа 
питања рјешавала мегданима и на свој иа- 
чин рјегаавапа су вравично и безаиелаци- 
оно. Али кад су се развнла културна 
удружења, кад су постале општиве н др- 
жаве, онда се је спла нндивидуална поче- 
ла утапати у силу националну п та је 
сила мало по мало постајала пепримјетн-, 
те су људи почели прибјегаватн спољат- 
гањпјем устратитељнма. Шљедујућц томе 
разумноме и природпоме инстивту, људи 
су брз«, дошли од перчина, кој’и је евечано 
стршио над скалпом Индијанца и од кр 
вожедне нацртане аждаје наивнога Китај- 
ца, к средствима новије војначке вјештино, 
гато нх измигаљају г. г. устрашитељи. Али 
ту опет не било пичега рђавога, кад не би 
у то уплетеио бнло нггато тто напомиње 
стадо, & то врцјеђа човјечанство. Кад би 
н. пр., желећи појачати Јсопствсну снагу, 
нрнбјегли каквоие год срвдетиу,- мавар ц

репетирци, али кад би бар сачували мирни 
критериј према сличним пропаласцима.

Али није тако? 1Гошто су људи упу- 
ћени стазом устрашитеља, они већ чисто као 
стадо, елементарно јуре тијем путем, ла- 
кемно бацајући се на сваку новост, забо- 
рављајући, да је оцо гато је боље најжеш- 
ћн непријатељ онога гато је добро. Ја сам 
већ раније неколико пута употребљавао 
ону метафору, да м<«ђу отријељцем којп је 
наоружан обичном пугаком са једпијем 
фзгаеком, а који увијек убије, и обични 
ј<«м стријељцем, к<<ји јн наоружан репетир- 
к<>м нема никакве разлике, јср убити и 
једног и другог м<<же се само једнијем 
добрлјем иетком, због тога, опет понапљам, 
вјеттина у гађчњу прцјсди много више, 
него сама брзпна, и осим тога, прво је 
много достуиније зн народе већ ц по томе 
само, гат<< је много јевтиније. Изгледа, 
бар теоријски, да је ово непобитна истп 
на, али ту иетину н« разумију, п не 
разумију је до тога, да данас хоће по 
што, по то, да магазин иугачани. ко- 
ји за минут може избациги 18 зрна. 
замиЈ’ене другнм, скупљим и сложенијим, 
који може зч минут да избаци 20 и више 
зриа. Међу тијем хладни војпички разум 
требао би да види савргаенство оружја не 
у брзин, него у иростоти, сталности и 
удобносги за руковање, а још вагае у томе. 
ла то оружје буде доступно по цијенама 
Зоиља, какви су то топови са механизмом 
гато се боји од кише и што га увијек 
треба покрпвена држати ? Зашто да држа- 
ве сухопутне, које имају тодаво мора, д» 
би се једна дивизија пјешадије у њ једва 
окупаги м <гла, тсже дл пмају флоту, »»ја
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оамо савјети, но греба дагн аа го етаарно 
јемство. А какво јемство може дати н. пр. 
Русија, кад се Турци односе к њенијем 
консудима не мначе, него к маћедонскијем 
усташима......

Давно је требало оставити балкан 
скијем народима, да сами ријеше балканско 
витање. Маћедонију насељавају Срби, Бу- 
гари и Грци. Ти народи би и могли. сваки 
у својој сфери, утицати на умирење Маће- 
доније. Ако би се то свршило и диобом 
Маћедоније, онда се нема рашта, ко због 
тога вријеђати. Ваљда не морају хриш- 
ћанске државе чувати цјелину турске 
царевине....

Говоре да ее Срби, Бугари и Грци 
не би погодили, но то су само приче. Они 
би се знали погодити, кад би видјели да 
се озбиљно о миру ради и о срећи њихове 
робојуће браће.

Па и кад би поникао какав неепо- 
разум међу њима, велике државе умјеле 
би их упутити како се треба држати......

„С. П. В. Вједомости* * између осталог 
пигау:

Потаиунл задовољштина, која се тражи 
с виеине рускога престола, мора бити 
таква с тачке гледишта чисто руске и 
руског народног достојанства, а тако и с 
тачке гледишта поноситости, како иародне 
и тако државне.

Јасно је, да послије формалног извр- 
шеља казна која се тражи, тон, понашање 
и потраживања наше дипломације према 
Турској морају ее коренито и на свагда 
измијенити.

То што смо ми потраживали до уби- 
ства нашијех консула не иора бити ни 
налик на наредбе, које ћемо давати послије 
те нечувене и крајње дрскости.

Даље се говори о томе, што има учи- 
нити Турска, о начинима, којима да се то 
постигпе и о потешкоћама, које с-е имају 
срести од стране Њемачке, па се завр- 
шује:

Настао је потоњи, дванаести час и 
треба бирати: или свијетлу будућноет 
моћне федерације слободнијех братскијех 
народа или робовање под павгерманскијем 
таласом... он се је подигао, пријети, — 
сјутра ће све запљуснути и збрисати!

„Новости* пишу:
Убиство рускога консула у Битољу 

јасно показује да су се ствари како у 
опште у Јевропској Турској, тако особито 
у Маћедонији знатно погоршале. С једне 
стране комитети су поновили свој револу 
ционарски рад, а с друге — Порта је 
својим нерадсм помогла, да криза настане. 
Таква апатпчнгст од стране Порте не да 
се опростити, тијем прије, што је устанак 
већ био готов да се сврши и комитети 
су били силом околности принуђени да 
свој рад прекину. Све је ишло на руку 
Порти, да је она заисто искрено жељела, 
да ред у Маћедонији успостави. Али гато 
је она урадила? — Баш ништа. Ни једна 
од обећанијех рефорама није уведена Све 
се је ограничило на привидне пројекте на 
хартији. Стање се погоршало још и угаљед 
тога, што со је у Маћедонији слегла сална 
турска војска из Мале Азије, која прије 
свега живи већином на рачун становника 
тепокрајине; а пребивање толике војске у 
земљи, у којој ни један становник нема 
права да носи ни најмањег оружја, мора 
повући ва собом и друге. сваковрсне здо- 
употребе и зулуме. Због овога и одговор- 
ност 8а погоршање стања пада појнавише 
на Порту и ако је поднијела државама 
поновни протест о недјелима усташкијех 
чета. Те чете заиста чине свашта, али та
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би се барабарила флоти царице од мора? 
Па, чујте, то се жели и ради баш сад, 
кад нам је историја неоспорно доказала, 
да су само сухопутне побједе праве побје- 
де; све пак морске, подморске, ваздушне 
и подземне побједе. јесу само славне бит- 
ке, које нити што рјешаввју, нити што 
из њих истиче

Пошто је човјек прави сухоземни 
створ, могуће га је и побједити само на 
сухој земљи. Старатн се и тр гаитн огром- 
не суме да се постигну некакви уепјесп 
на океану, то се ни су што нс да оправ- 
дати. Ако одржите сто побјета на мору, 
ако уништато непријатељску флоту, ју- 
начкн бранич своје н народне слободе 
неће никад бити и^бјеђен, док год сс не 
примакнете његов^м огњиготу, кући, цркви, 
жени, дјеци и другнјем његовијом свети- 
њама.

Помислите за тренутак! Најелабија 
оклопњача когата бар пет милпјона, а 
добра кошта и дееет, и петнајест милијо- 
на. А колико оне служе! — Кад стоје у 
пристантиту — десет до дванаест година, 
а кад плове — до прве погрјешке запови- 
једника од страже, т. ј. до прве бојне 
пробе заповиједника од артилерије, или до 
првога камена, на који напђе у дубини од 
2*'— 30 стопа ! Чим артилерија почне да 
пуца или чим се каиен нађе под дном 
оклопњаче — њс више нема, настаје крај 
тијсм угрожавајућијем милијоннма !

Међу тијем, 'што би се за државу 
могло тијем повцем учинити! Коливо би 
се музеја, гакола, цркава, врт ,ва, угледни- 
јех поља и другијех сличнијех ствари 
могдо сваке годане иодићи ! Па није ли

њихова недЈела изазвана су недјелима од 
стране Турске, као што то обично бива.

Убиство рускога консула учинило је 
тежак утисак на словенске државе на 
Балкану. а што се усташкијех комитета 
тиче. они ће се тијем убиством на евој 
начин користовати. а јасно је, да их то 
може само распалити и на нове, очајничке 
радње покренути.

По сили наредбе, која је издата рус- 
коме посланику у Цариграду, Русија ће 
добити овога пута потпуну сатисфакцију, 
а неће се задовољити никаквиЈ’ем другијем 
увијањима и извињенима.

Српска скупштина надалматнн- 
ском Приморју.

У петак 1 августа, састала се у Сољету 
скупштина Срба на далмагинском Приморју. 
На дновном су реду бнле чотири тачке:
1. Констптуисање скупгатине ; 2. Ревизија 
оргвнпзације странке; 3. Евентуалпи из 
бор управног одбора; 4. Питање споразу- 
ма са Хрватима. Послије овс. поцијепа- 
ности, која се потоњијех година изродила 
међу Српством на Приморју, српски ли- 
стови у Днлмацији радосно с.у поздра- 
впли <гоу скупготину, надајући се, да ће 
се опа сложитн о црограму српске страп- 
ке, по коме ће се сигурно доћи до жеље- 
ног јединотва међу Србпма на Прпиорју, 
кас и до споразума у односима нрема 
осталој браћи својој, па се у томе нијесу 
препарили.

На скунштину дошао је 61 скупшги- 
нар. Пошто је предсједник управног одбора, 
г Кулишић, отворио скупштину, извршила 
се је верификација пуномоћија, а иза тога 
скупштива се је конституисала овако:

За предсједника је изабран аклама- 
цијом г. ЧЈуро Вукотић; за потпредсјсдника 
г. Анто Монтн, а за његова замјеника г. 
др. Ђорђе Марић; за перовође г. г. др. 
Мартпћ и др. Десница.

Сједнице скупштинске трајале су 
три дана.

У нрвој сједници изабрао се је одбор, 
који је имао да састави програм српске 
народне странке, за тим да састави нацрт 
правилника о организацији странке.

По вијестима, које смо до сад при- 
мили, скупштински рад текао је овако:

Под пресЈ‘едништвом одбора г. А. 
Фабриса израђен је био нови програм, који 
је на другој сједници скупштина једно- 
гласно усвојила. Програм има шест тача- 
ка, и то:

1. Странка стоји на становишту на- 
родног начела, по ком српски народ има 
право на природну разватак;

2. ради тога становишта противна је 
сваком политичком стању и настојању у 
аустро-угарској монархпји, која се косе са 
тпм природним развитком; према том по- 
магаћс Славене у монархијп у њиховој 
лраведној борби;

3. ако је противна странка сада сје- 
дињењу са Хрватском и Славонијом, то је 
противна из политичких разлога, а не из 
народпог начела, јер као пародна странка 
не може да буде аутономна, ни браните- 
љица данашњења сустава.

4. Што се тиче балканског, а у пр- 
воме реду босанско-херцег. питања, странка 
држн ее начела: „Балкан Балканскпм на- 
родима“.

5. Странка, коЈ'а прнзнаје српство 
трију вјера, руководи је народна и вјерска 
сношљивост и правичност. Према томе ра- 
диће да јавна управа, школе и остале

то бестилук културниЈ-ех раса, иије ли 
то право лудило? Ето у томе се стастоји 
цио ужас и сва несрећа тога, што постоје 
устрагаптељи! Устрашитељи успијевају 
због особите панике свега културнога чо- 
вјечанства, а паника је стање глухог и 
слиЈ-епог страшљивца, коЈ-е му се, колико 
пјанство, не уписује у гријех Живот пак 
и нчрода и држава оснива се на свјесном 
и добровољном јунаштву, на увјерености 
да нијесмо још пропалн док смо живи, а 
то нам непрестано тврди и историја. Мале 
државе данас постају праве силе п газде 
на земљи, па и у Јевропи то скоро свуда 
видпмо, а нелвке дрвкаве, оолијепљене 
страхом и хипнозом с.војпх устрашигељч, 
боје се да загрме својнм тајанственим 
оружјем. у којо и саме не вјсрују, а јога 
се вигое б ЈЈе бацити са ссбе то вајно сље- 
пило и рећи тијем ругоиоцима и посра-
митељима човјечанства: „Доета! вп сте 
свргаилп, ми ћемо ос-тати на ономе шг« 
имамо, јер, као тато је ј-ип у XVI в. рекао 
Монлпк: снага бедема не састоја се у 
њпховиј висини и артилеријп, него у ду- 
гаама и јунагагву <>нијех гото их бранеР 
Т ше треба вјороватп бвзусловно и хлад- 
локрвно гледати па сво увтрчтавајућп 
предлоге и проналас.ке.

Его с. те основице. кчд се на њој 
свјесно утврдим", може се пзбиљцо П"ч«- 
ти г-.ворити о рааоружању.

Али запгго?

установе буду прожете напреднијем ми- 
слима и на њима основане.

6. Странка сматра једнијем од главни- 
јех задатака својих: рад на просвјетном и 
привредном пољу.

Извјеститељем програма на скушпти- 
ни био је г. А. Фабрис. На трећој сједници, 
3 о. м. био је пак, уз незнатне додатке, 
једногласно усвојен устав о организацијп 
странке. Извјеститељем устава био је госп. 
прота Јово Бућпн. Устав је потанко изра- 
ђен и основан на либералној основи. У 
уставу нормирана су права и задатци 
скупштине, управног одбора, парламентар- 
ног клуба и мјесних одбора.

На истој сједници бнла је, уз велико 
одобравање, једногласно усвојена резолу- 
ција одбора о слози Срба и Хрвата. По 
истој Срби желе слогу с браћом Хрватима 
и овлагаћују управни одбор странко, да 
поведе преговоре са Хрватима, закључцп 
којег бић« обнезни за сваког члана с.рпске 
странке.

У управни одбор странке бише ива- 
брани: пресједник др. Иуљези; одборници: 
Фабрис, Бабић, Вукотић, Гојконић, Др. 
Марић, Суботић, Десница, Маци.

Радујемо се оваквом сложном раду 
наше браће на Ириморју, који поштујући 
туђа права, уједиљују своје до сад на жа- 
лост поцијепане силе, да буду што јачи у 
праведној борби за своја аародна права. 
На чијој је страни правда, на његовој је 
и побједа!

Књижевност, умјетност и просвјета.
Изложба у Србији 1904 године —

Идуће 1904. године навршује се сто го- 
дина од устанка Карађорђева против Ту 
рака, а за слободу Србије. Навршује се 
стогодишњица обнављања Србије. Тај срп- 
ски вијек прославиће Србија најсвечаније 
између осталога и једном великом земаљ- 
ском излсжбом, коЈ-а ће се отворити у Би- 
ограду у јуну 1904. године и коЈ-а има 
вадатак, да Српству и циЈ-елом свијету 
представи кулгурни и привредни напредак 
Србије за пошљедњнх сто година. Комисија, 
кој'у је саставио министар привреде, да 
проучи питање о тој земаљској изложби, 
свршила је свој посао и своје мишљење 
изнијела у једном иецрпном извјештају. 
Комисија, којој Ј‘е предсједник Мих. Вал- 
тровпћ, а потпредсједник Љуба Ковачевић, 
прсфесори Велике Школе, одушевљено је 
прихватила мисао о изложби, налазећи да 

.би Србија на тај начин најејајниЈ-е просла- 
вила успомену на 1804 год. По прорачуну 
комисије изложба би коштала око 980.000 
динара, а најзгодније мјесто за изложбу 
било би пространо Овчарско Пољо пред 
Опсерваторијом. Министар народне прп- 
вреде поднијеће овај изв)‘ештај на коначну 
одлуку мпнистарском савјету.

Словенска изложба у Петрограду. 
— Намјеравано отварање опште словенске 
пзложбе у год. 1904, одгођено је за сад на 
год. 1905., а ако буде потребно, биће од- 
гођено и на 1906. годину. Разлога овом 
одгађтњу има два. Прије свега Русија хоће 
да учествује на тој изложби у што је мо- 
гуће већој мјери, а за то треба великих 
припрема. Поред тога дошли су у Петро- 
граду до увјерења, да данашња политичка 
узрујаност и песређеност у свпма словен- 
ским народима смета, да обрате сву потребну 
пажњу на ову изложбу. Надати се, да ће 
сви словенски народи узети учешћа на 
овој ивложби. Рјешавајући се на њу, Ру- 
сија има пред еобом поглавито културни 
смјер, а трговачки планови одступаЈ-у на 
друго МЈ‘есто. Чеси међутим на ову излож- 
бу гледају искључиво са трговачког гле- 
дишта и у преписци са петроградским из 
ложбеним одбором, они су изјавили, да су 
њихови ипдустриски производи по доброти 
као и њемачки и да је за њих врло важно 
да им нађу продају у Русији, те Русија 
пема иотребе да ии претпоставља њемачке. 
Сад се, према изјави чешких представника, 
скупља новац и почиње прокопаваље ка- 
нала, који је везао Праг са Дунавом. Чеси 
намјеравају сву своју извозну трговину 
окрснути тим путсм у Црно Море, у мјесто 
што су до сад чинили на Хамбург. Они 
су плебисцитом скупили 1 милион круна 
за учешће на словенској изложби и веле 
да ће скупити још н више аво затреба. 
Пољаци, како ауетријски, тако и њемачви, 
изјавили су, да ће радо учествовати на 
изложби, само &ко она буде званична, (као 
што ће на сву прилику и бити, а не нри 
ватно-добротворног значаја, какак јој је 
имао битц према првашњим намјерама), како 
Пољаци взлагача не би ималп сметља од 
својих влада. П Србпја јако еимпнтише 
ивложби и обсћаје добро уређење српског 
одјељкз. Изложба неће бати на Марсовом 
пољу, као што се мислило прије, него у 
Тавричнскпм плрку н Двору. Поред ове 
нчложбе, иузеум цара Алека андра Ш, који 
на њој активно учествује, намјерава уре- 
дпта нарочити словевски етнограЗкжп одје 
љак. Изложба ће бнти у опште од вели 
ког интереса, јер ће се на њој моћи да 

ореде еловен жа народа, који се налазе 
3 различитим економским и културним 

условвма
(Василн Ивановић Аристов, 1821 

I 1903.) царсво-русва држлвни савјетнив 
у иенсијн и дугогодитпњи севретар „Сдо-

I венског Добротворног Друштва“ умрво 
| је 11 о. м. у Петрограду. Родио се 1831 
I год., свршио је богословске науке, али 

није хтио да буде свештеник или калу- 
ђер. Служио је у мпнистарству просвјете, 
занимао ее школским посдовима, особито 
сеоским школама, служпо у главној др- 
жавној контроли, али од 1875 г., кад је 
наЈ'прије букнуо устанак у Херцеговини 
и Босни, а особито онда, кад су Србија и 
Црна Гора објавиле Турској рат, отпочео 
је прави н живи рад Аристова, који на- 
мјери да служи и послужи својој еловен- 
окој браћи. Он је оставио своју јавну 
службу и отпочео одмах да служп Сло- 
венству. Прикупљао је добровољне при- 
логе за Србе, који су се борили, врбовао 
јо добровољце, који су хтјели да иду у 
Србију. Он је био од онпх руских родо- 
љуба, којп су се одушевљавали за осло- 
бођење источних Хригаћана и балканских
Словена.

И послије, кад се евршио рат, 
који иије задовољио Русију и није се 
свргаио како су жељели и Руси и Сло- 
вони, остао је Аристов као радин за сло- 
венску идеју, и као секретар словенског 
друштва; имао је све вријеме много посла 
и доста незгоде са Словенима, који су 
као бјегунци и страдалници долазилп у 
Русију, да им се помогне.

Ариотов није хтио да испусти општи 
словенски рад, што му је доносило мате- 
ријалну штету, јер је промашио своју ка- 
ријеру, ма да је добио титулу државног 
савјетника, без опредјељења дужности, била 
му је његова државна плата малена; није 
могао ништа приштедити и живио је доета 
скромно. Имаовине ннЈ'е оставио, оставио је 
супругу, која је као и он неуморно радила 
да користи Словенству, те ће и она бити 
упућена, да живи од мале скромне пенсије, 
кој‘у ће тек добити.

Колико Је покојни Аристов радо имао 
Србе, дока8 је томе, што Ј‘е он прије три 
године долазио у Србију и провео ту мје- 
сец дана са својом супругом у Аранђело- 
вачкој бањи, походио је инкогнито Кар- 
ловце, био је у фрушкогорским манасти- 
рима, долазио је у Нови Сад, гдје се није 
ником Ј-ављао и, као што је писцу ових 
редака причао, ннје он хтио да се чује, 
како је долазио међу аустријске Србе, јер 
би противници правили одмах комбина- 
ције, да је долазио ради полптике, а не 
да види, како Срби живе у Угарској.

Аристов је врло заслужан ва Србе 
у краљевини, за Бугаре и Црногорце, од 
којих је држав& био одлнкован високпм 
орденима. Толико о овом руском Слове- 
нину ц врлом родољубу за овај мах. Нека 
му је лака земља и вјечна успомена!

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цотиње, 8 августа
(Научна комисија). Краљевска Ита- 

лијанска Влада, заузимаљем Њ. Пр. госп. 
Нази, мииистра просвјете, изаслала је, под 
управом у нашим крајевима добро познатог 
професора госп. А. Балдаћи из Болоње, 
једну комисиј'у, која ће наставити и довр- 
шити научна испитивања, започета прошле 
године. У комисији се налазе: г. г. профе- 
сор Ал. Мартели, геолог, Сантагато Луиђи, 
воолог и Анибал Балдаћи, агроном.

(Наредбе општинске управе). Нова 
управа општине вароши Цетиња, која је 
16 јуна о. г. у дужност ступила, опазила 
је, да се неке етарије наредбе, издате по 
разним огранцима нашег варошког живота, 
доста слабо или никако не врше, те се је 
с тога нашла побуђена, да не само те ста- 
рије наредбе обнови, него да их још и 
новијема оснажи. Те наредбе односе се на 
преглед меса, хљеба и другијех животни- 
јех потреба, а тако и на чистоћу и одр- 
нсаваље рада у вароши

Захвални смо општинској управи на 
њеном старању око варошког благостања, 
а увЈ’срени смо да ће она настојати, да се 
те наредбе строго и савјесно испуљавају.

(Вријеме). Послије жестоке Илинске 
иееге, пала је овијех даиа доста лијепа, али 
ипак не обнлата киша, која је несносну 
врућину у ваздуху мало ублажила, али 
усј'евима, осии зар у планинским предје- 
лима, од мале је користи била.

Јемраи Еиог Јор.
АТИНА, 2 августа. — Мини- 

стар Рали изјавио је посланицима, 
да Грци и Турци у МаћедониЈ‘и не 
могу више трпјети Бугаре и да је 
ушљед тога притиска мир на Бал- 
кану угрожен.

БИОГРАД, 3 августа. — Мини- 
старство је састављеао овако: пуков- 
евк Ооларевић — рата, Борисавље- 
ввћ — финанција, професор Добро- 
слав Ружић — просвјете, а Јовано- 
вић — правде. Остали су, који су и 
прије билн.

ЦАРИГРАД 3 авгуета. — На- 
зад аеколиво дана бвтка се отпоче-



ла код Џавата, 20 к. м. далеко од 
Битоља, међу уеташким четама и 
војеком; чете еу иотиснуте, али по- 
што се војска измаче, чете поново 
заувеше тјеснац Џават. Битка код 
Џерце траје још, Војсци је послата 
помоћ. По турским вијестима војека 
турека свуда побје^ује; чете ив да 
на у дан губе земљиште.

ЦАРИГРАД. 4 августа. — Атен- 
тат динамитом извршен је прекјуче 
у вече протнв жељевничвог влака 
авмеђу Зеленикс и Кеприли на ли- 
нији Саопље—Солун; два су солда- 
та убијена, материјална штета не- 
знатна. Локомотив, који је ишао но- 
ћу, да прег&еда линију, наигаао је 
уз пут на много динамита; на не- 
ким мјестима било је екоплозвје, је- 
дан је солдат убијен, четпри рањсаа, 
а тројице је иестало; динаиит је на 
много мјеста нађен са бугареком 
биљегои. Вијести о увећу Крушена 
до сад се вванично не потврђују; 
паљења и грабежн у Бвтољском ни- 
лајету продужавају се. Јавља св, да 
се је много чета појавило у Бнтољ 
ском вилајету, а вијести да су се 
чете појавиле и у Једренском вила- 
јету нијесу тачне, — напротив, ту 
влада доста добар мир.

ПЕТРО1ТАД, 4 августа. 
Царгки пар отпутовао је на маневре 
у Псков.

ЦАРИГРАД. 4 августа. — Зва- 
нично се потврђује да Кругпево није 
увето. Изгледа, да Турци нарочито 
избјегавају крвопролиће, олакшава- 
јући и дајући прилике четама, да 
могу изаћи из онијех мјеста, што су 
их чете биле ваузеле, а турска вој- 
ска била опколила. Увјеравају да 
ни једно друго мјесто није у руке 
усгаша. Готово трећина од 189 ба- 
таљона тринаестог солунског кор- 
пуса концентрисана је у Битољском 
вилајету. Скоро читаво село Живо у 
Костурском округу усташи су сна- 
лили. Турска војска из Костура 
спријечила је друга недјела, причи- 
нинши усташима нелике гатете. Ппр- 
та увјерава, да потоњнјех данз није 
тамо било никаквијех овбил.нијсх 
сукоба.

СОФИЈА, 5 авгуета. — У ме- 
морандуму односно држан.а Турске, 
који је упућен на велике силе, на- 
брајају се само факта иотанко, а ин 
тервснције се ве тражи; на иротест 
турског комесара влада је одгово- 
рила успокојавајућом изјавом. Јуче- 
рашња маћедонска скупгатина дони- 
јела је револуцију, по којој се усга- 
нак има сматрати као бугарска на- 
родна ствар.

КОПЕНХАГЕ, 5 августа. — 
Критски гувернер стигао је озамо.

БИОГРАД, 5 августа. — У 
недјељу биће велики митинг у при- 
лог Срба у Старој Србијн и Маће- 
донији.

БУКУРЕШТ, 6 августа. — 
Књагиња II рестолонасљедни ко вица 
родила је сина, који ће се звати 
Никола.

БИОГРАД, 6 авгуета. — Краљ, 
примајући у Нопом Двору официро 
активне и резервне, изјавио је вадо- 
вољство, тто еу приман.ем ЈБсгова 
Сина у круг српске војске сви јед- 
ннм духом зндахиути. Мннзстар 
рата, Соларсвић, одговори> је, да 
су еви < фицири и сва војска задах 
нути истом љубавл.у према Престо- 
ловасљеднику, коју и Крал. гаји 
према њима. Затим је слаједио дору- 
чак у дворској башги. По вијеетима 
из Призрена, војска турска заузсла 
је ЈБуму, средишго ирнаутског п<> 
крета, и одвела Арнаут.ч у р<>н- 
ство у Призрен. Сгарјешине ио- 
крета побјегло су.

ЦАРИГРАД, 6 августа — П„ 
туреким ввјсстима, устанак јо у 
главном ограничен на три средигага: 
око Битоља, у Крушеву и Флорини. 
Да би се избјегло пролијевање крни, 
воде се преговори с четама, које су 
ту концентрисане. Код станицс Зе- 
ленике међу Скопл.ем и Кеприли

била је битка између чета и војске; 
губитак са обије стране велик је. 
По свему ивгледа, да усташи хоће 
да изавову Турке на покољ Хриш- 
ћана, да би тијем изазвали јевроп- 
ску интервенцију. Порта је издала 
наредбе, да се иази, да се осујети 
тај усташки илан. Влселенски цари- 
градеки патријарх учинио је овбиљне 
кораке код Порте одаосно ужаеа 
што их усташи чине грчком станов- 
ништву по селима.

БУДИМПЕШТА, 7 августа. — 
Ћесар је етигао овдје, дочекан нај- 
одушевљеније.

ЦАРИГРАД. 7 августа. — Увје- 
равају, да велики дио сеоског би- 
тољског становништва, које је на 10 
дана закедено од устагпа нод изго- 
вором, да чекају јевропску интер- 
венцију која је имала бити, ночиње 
да оставља чете и да се враћа и да 
изјављује покорност. Неколико но- 
вијех грабежа и вулума било је у 
солунском вилајету.

ПСКОВ, 7 августа. — Поводом 
имендана аустријсвог Ћесара. кој- 
нички аташе Аустро-Угарске Хохен- 
лое био је повват код Цара на објгд 
у дворском вагону. Цар је наздра- 
вио Францу Јосифу.

БИОГРАД, 8 августа. —■. Зва- 
нично се јавља, да није истина да 
је вијест о именовању Књаза Арсена 
Карађорћевића за главног коман- 
данта ерпске војеке наашла на от- 
нор од стране офицарског кора.

СОФИЈА, 8 августа. — Вијест 
о мобилизацији једног дијвла војске 
неоснована је.

ЦАРИГРАД, 8 августа. — По- 
бија се вијест, да ће се прекинути 
жељезнички саобраћај између Скоп- 
ља и Солуна, као и да је један же- 
љезнички воз лагумисан. Порта је 
извијештена, да се вође усташки 
Борис Сарафов, Сандартски и Чано- 
вјев налазе у битољском вилајету.

БИОГРАД, 8 авгуета. — Краљ 
са дјецом и Књазом Арсен< м кре- 
нуће 13 о. м. иа пут по унутраш- 
њости Србије.

АТИНА, 8 августа. — Рали је 
саопштио јевропским представницима 
извјештаје грчкијех консула у Маке- 
донаји, по којима су школа и црква 
грчка у Кругаеву порушене дина- 
митом, 322 грчке куће спал.ено, а 
много Грка убијено. Рали моли ве- 
десиле, да учине крај овим изгре- 
дима, од којих Грцч страдају више, 
него други Храшћани и Турци.

ЦАРИГРАД. 9 августа. — У 
боју код Крушава и послије ваузећа 
овога града војска је пл.ачкала и 
убијала Бугаре и Грке. У Скопљу 
је становнигатво јак> увбуђено; Тур- 
ци се скупљају ио цамијама; бојати 
се покол.а Хришћана. Валија је до- 
био наредбу, да мобилизује резерпу 
скопљанског вилијета.

ШКОЛСКИ ОГЛАС.
Продавања у К. Ц Државној 

Гимназији па Цотињу почпњу идућо 
1903—4 шк годнно 1. септембрз.

Уписивање учопика бива у кан- 
целарији гимнавијско Управо 27 , 
28,, 29., 30., 31. августа од 9—12 
сати прнје подне, а послије подно 
у нсто дапе пријамни и поправни 
испити.

У први разрод Гимиазијо ири- 
мају со опп ученици, којима иије 
мањо од 10 ни вигае од тринассг 
година, којн су сврптили четврти 
разрод основне школо најмањо са 
врло добријем успјехом, а да пз по 
јединијех предмета номају мању би- 
љошку од добро, а који уз то из- 
држе пријамни испит.

Сваки учоник дужан је дони- 
јетп крштоницу и свједоцбу; боз 
тога се пе можо нијодан уписати, а 
тако псто не може со уписати преко 
другог.

Послије одређсног врсмена пе&е 
се нико аримити.

Сваки нови ученик, који буде 
примљен, треба да плати четири 
круне упнснино. Сви лањски пмаду 
платити 4 круно уписнине и 2 круне 
за оштећене школске стварн. 

Цетиње, 1. августа 1903 г.
У п р а в а.

ШКОЛСКА ОБЈАВА.
Предавања у К. Ц. Богословско- 

Учнтељској Школи на Цетињу по- 
чпњу идућо 1903—4 шк. годино 1. 
септембра.

Учоници уписују се у ову школу 
30. н 31. августа од 9 —12 сати 
прије подне. Поправпн испити у 
исто дано послије подне.

Цетнње, 1 августа 1903 г.
У п р а в а.

( лужбене Објаве. 
о Г јГ а с.

Јавна продаја непокретаости оф. Крста 
Мићова из Јовановића извршиће се 25 
августа. Види оглас у „1лас Црногорцз , 
Број 6. од год. 1903.

Врој 223.
Ђ. у р и л а ц, 27 јула 1903 год.

Кап. Тијодор Драговић.
Р. 32. Бр. 167 1—1

О Г Л А С
Јавна продаја непокретности Максима 

Матова из Јастреба извршиће се 1 септем- 
бра. Впди оглас у „Глас Црногорца“, Број 
6. од год. 1903.

Број 224
Ђурилац, 27 јула 1903.

Кап. Тијодор Драговић.
Р. 30 Бр. 168 1-1

О Г 1 А с.
Јавпа продаја непокретности Николе 

Лазарева Драшковнћа из Грахова, извр- 
гаиће се дне 15. августа и 15. ссптембра 
т. год.

Види оглае у „Глас Црногорца од 
год. 1903. Врој 28 

Број 425.
Грахово, 1 авгуета 1903 год.

Кап. Аким Даковић.
Р. 39 Бр. 169 1—1

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности Пера 

Милосавова нз Јаетреба извршнће са дне 
30. августа и 30. септембра Види оглас у 
додатак к 31 броју „Гласа Црногорца" од 
год. 1903.

Ћурилац, 27. јула 1903 год.
Број 225.

Каи. Тијодор Драгонић.
Р. 36 Бр. 170 1—1

о Г Л А с7”
Зубер Сулов Оручсвић — подгорички 

смигрант — од прије нсколико мјесеци 
дошао је био у овој вароши и као касап 
Гмесар) куповао зкивотињу по племсна на 
причек, занио нским дужне новце и пре- 
бјегао опет у Турској

Усљед тога нозивају се овим сви ду 
житељи реченог Оручевпћа, да најдаље до 
1. еептембра тек. године поднесу потпвса- 
ној Управи чисте рачуне свога дужења: 
колико им и од шта Оручевић дугује, 
ипаче изгубпће право па свако посљедњс 
иотраживање.

Подгорица, 31. јула 1993 год.
Бррј .2105.

Управа Општине вар. Нодгсрице. 
Р. 83 Бр. 171 1—2

Приватне објаве.

0 Г Л А С
Дајомо на зпањо г. г. путници- 

ма, који долазо, илн иролазе кроз 
Никшић, да смо нашу гостионичар- 
ску радњу прснијели у кућу г. Сиа 
соја Вујовића, која со палани у глав- 
иој улици на нрвом мјосту уласка у 
Никпгаћ (Моп1еи ^го) са фирмом:

„Гостионица Дурмитор“
Квартпрп су чистн и добро уре- 

ђеии; иослуга брза п тачна; цнјена 
сасвим умјорена, а храна изврсиа 
према захтјову гостију.

Послу га говори: српски, ческп, 
талијанскп и њемачки.

Мо.гамо сву господу и разне 
путнпке да нас са својим погјетама 
удостојо.

Никшић, 5/8 1903.
На елужбц

Браћа Мемедовићи.
Б. 87 Бр. 75 1—5

Сродницима, пријатељима и 
по8наннцима јављам, да ћу у 
поне^елник 11 токућег у Ц 
сати, у цркви на гробљу, дава- 
ти годишњи парастос, момо по- 
којном и пигда нозаборављономо 
сину
професору ЈОВУ КАЛУЂЕРОВИЂУ.

Цетиие, 8 августа 1903.
Марко Калуђеровић.

Р. 37 Бр. 76 1—1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ?

У неизмјерној тузи п жалоети, која 
је нас задесила губитком нашега ниг- 
да нспрежаљенога брата односно стри- 
ца и ђевсра

МИЈАТА М. ЂИКАНОВИЂА 
барјактара,

којн се прссели у вјечпост на Цети 
њу 4. овог мјесеца у 58 ој години 
својега жпвота, сматрамо за дужпост 
изјавити и овијем цутем нашу вјечи- 
ту благодарноет свијема онијема, који 
нам у овој жалости помогоше да лак 
ше сносимо тешке ударце свирјепе 
смрти.

Особита хвала нек је г. г. доктори 
ма, који се својски заузимаху, да по 
којннва отргну прераној му емртп.

Хвала г. г. свештеницима на прат- 
њи с Цетиња, као и онијема, који 
нашега покојника опојаше. Хвала г. г. 
наставиицима цетињске мушке осн. 
школе, који са својијема ученицима 
испратише покојника из вароши Це 
тиња. Хвала Цетпњском грађанству 
оба нола, које покојника испрати до 
Црне Греде.

Хвала браћи и пријатољима: Це- 
клинанима, Добрљанима, ЋеклиЛима, 
Донмкрајцима, Косијерима, Ђинови- 
бима, Боковљанима, који на челу са 
својима главарима на дан покојникова 
погреба 5. ов. мј. окупнше се и на- 
шега покојвика оплакаше и до вјечне 
куће иепратишо.

Хвала свакоме, ко год нам је овом 
приликом било лачно или писмено 
илн телеграфичпо изјавио своје сау- 
чешће, те нае тиме блажио у големој 
нам тузи.

Ули&и. 6. августа 1903.
Ожалошћени:

Блажо и Шпиро. браћа покојникова; 
Ксенија, снаха; бзрјактар Бошко и 
Филип, синовци, и остала родбина.
Р 204. Бр. 77 1-1

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Са тужним срцем и душевним бо- 
ловима јављамо нашим пријатељима 
и познаницима, да се је наш син од- 
носно брат п синовац

Учитељ
ВЕЛИША МИЛАТОВИЋ

послије многодневног боловања пре- 
селио у вјечност, у 23. год. свога 
живота.

II ако смо потресени вјечитом ту- 
гом, опет за дужност сматрамо од 
срца ваблагодарити : — г г. Дру ше- 
фу санитета Перазићу, Дворском Дру 
Матановићу и Дру Радуловићу, који 
су са својпм визитама и хришћан- 
скнм еавјетима олакшавади посљедње 
дане мнлога нп покојника.

Особита хвала нашој драгој бра- 
ћп Мијокусовићима и Вражегрмцима, 
који онако братски ожалаше и за 
вријеме боловања походише, нашег 
покојника. По на особ хвала г. г. 
свештеницима: Михаиловићу, Дамја- 
новићу и Вујадиновићу, којн с.у чи- 
иодјејствокали при погребу.

Вјечита хвала офацпру Војиодићу 
са Ћуровпћиа, Јовану 3>>товићу на 
посјети

Хвала гос.п. Мнлаиу Мвханл >нићу 
учитељу, к<>ји сс од стране учитеља 
дирљинам г ш •рнц опроетпо са по- 
КОЈНИКОИ.

В р а же г р м ц и, 2. августа 1903. г.
О зк л .1 о III К Е н п :

отац Зеко, мата Плана, стриц Крсто, 
брат офицер Бошко, учатсљ Божо 

Милатовићи са родбином.
Р. 150 Бр. 78 1-1

Урвдпвк: проф. Жкнко Дрвговић Ивдав&лац: Државна Штампарија. У Ц' Држликпј ПЈтамларија. '


